

全面小康，一个都不能少！

——市残联脱贫攻坚工作综述

■记者 王陈陈 通讯员 陈晨 彭程

全面建成小康社会，一个都不能少，这其中也包括贫困残疾人。

由于受身体障碍、劳动能力弱、受教育程度低等因素影响，他们是贫困人口中贫困程度最深、脱贫难度最大、返贫率最高的特殊困难群体。为此，在脱贫攻坚过程中，市残联查清底数，摸清需求，对症下药。特别是2020年收官之战打响以来，更是进一步认真贯彻落实习近平总书记对残疾人“格外关心、格外关注”重要指示精神，聚焦残疾人“两不愁三保障”突出问题，科学谋划、精准施策。目前，贫困残疾人5344人全部符合脱贫标准。

制度保障，靶向精准

回溯2019年底最终统计数据出来：我市残疾人户数2546户，2020年度未脱贫128人，边缘户残疾人109户201人……那时，市残联便将重点工作定在“兜底线、救急难、保民生”上，紧盯致贫关键环节，加大资金支持和政策落地力度，构建起多重保障线。

制定《淮北市残疾人2020年度脱贫工作计划》，帮助符合条件且有办证意愿的疑似残疾人申办残疾人证，协助新办理残疾人证的贫困人口落实各项惠残政

策，做到应助尽助。

在实地走访调研的基础上，出台《关于在疫情防控期间做好残疾人就业和基本生活保障工作的通知》，针对受疫情影响安置残疾人的小微企业以及残疾人个人创业的不同情况，细化帮扶措施，制定补贴标准，并对符合条件的建档立卡贫困残疾人增幅发放补贴，保障残疾人基本生活。

开展贫困残疾人脱贫攻坚督导工作。市残联采取“四不两直”的工作方式前往濉溪县铁佛镇、百善镇，抽取建档立卡贫困残疾人家庭进行入户走访；配合派驻纪检监察组通过查看扶贫手册、入户咨询等方式对贫困残疾人脱贫政策与惠残政策的落实进行检查。

2020年度，共计发放稳定就业岗位、新招录残疾人、生活、房屋租赁等各项补贴54.38万元。

兜底保障，解民之困

“因病、因残致贫问题时有发生，扶贫机制要进一步完善兜底措施。”习近平总书记的重要指示精神为残疾人精准扶贫指明了方向。

市残联作为市扶贫开发领导小组成员单位，承担着“单位包村、干部包户”工作，以及配合有关部门做好建档立卡残

疾人的家庭医生签约工作和两项补贴精准识别工作等职责，于今年4月重点对濉溪县10个镇建档立卡残疾人贫困户及边缘户逐一摸排。

让病有所医。强化残疾人精准康复服务，为2867名贫困精神残疾人发放286.7万元药费补助，其中建档立卡609人，切实做到健康有人管、患病有人治、治病有报销，得了大病、重病基本生活有保障。

让弱有所扶。经残联系统审核，2020年度符合困难残疾人生活补贴发放标准累计16997人，符合重度残疾人护理补贴发放标准累计27777人。通过实施精准脱贫“兜底”服务，加大临时救助和残疾人保障力度，解决贫困残疾人实际困难。

让住有所居。坚持应改必改原则，为53户有改造需求且符合改造条件的建档立卡贫困重度残疾家庭分别给予厨房、卫生间、门口坡化等方面改造；配合住建部门对84户建档立卡残疾家庭完成危房改造任务。

就业保障，开拓增收路

从遭遇车祸落下肢体残疾变得一蹶不振，到发展特色种植自主创业，再到成长为带领身边乡亲脱贫增收的致富能手，回顾自己这些年所经历的种种，杜集

区高岳街道双楼村的任文化充满感慨：“没有精准扶贫政策，就没有我的今天，党和政府是我们残疾人最坚强的后盾。”

任文化仅仅是脱贫攻坚中自身命运与家庭生活发生改变的众多残疾人中的一个。让残疾人脱贫致富，扶持创业是最好的脱贫出路。

市残联做好资金扶持的同时，在跟踪服务上下功夫，及时解决残疾人创业阶段遇到的困难问题。积极与有关部门沟通，对符合政策的残疾人企业在用水、用电、用气和通信等方面给予优惠。帮助经营困难、集体创业、网络创业和大学生创业的残疾人协调免缴或缓缴场地租金等，当好企业发展的坚强后盾。

针对残疾人学习、工作、社交圈子具有封闭性、互助性特点，市残联当好红娘、牵好姻缘，抓好资源配置和协调，促进残疾人强强联合、强弱联合、互帮互助、抱团取暖。通过贫困残疾人创业扶持工作，让残疾人脱贫致富的同时，涌现出王欣、商帅、陈望先、李秀平等一批先创典型。

伴随着社会各方面力量参与到贫困残疾人脱贫攻坚的决战中，一系列看得见、摸得着、可持续的扶贫成效日渐凸显，扶贫助残良好氛围更加浓厚。全面建成小康社会，残疾人一个都不会少！

协同联动 细化任务
我市扎实做好
防震减灾工作

■记者 刘露

本报讯 记者从日前召开的全市防震减灾工作领导小组会议上了解到，我市防震减灾工作领导小组各成员单位，密切协作，在抓好常态化疫情防控工作的同时，履行防震减灾工作职能，扎实做好防震减灾工作。

出台年度防震减灾工作意见，细化工作要点和目标任务。市防空防震办与市应急管理局建立了防震减灾、抗震救灾协同联动工作机制；市财政局保障防震减灾工作经费；市应急管理局、市防空防震办、市气象局等单位对防灾减灾救灾工作进行指导，相山区、烈山区开展了综合减灾救援演练、防汛抢险救灾综合应急演练等；县区政府在人、财、物上给予支持和保障。

市防空防震办牵头制定年度震情监测跟踪工作方案，成立震情跟踪工作领导小组，建立市县联动机制。落实元旦、春节等重要时段的地震安全保障服务工作；依法加强地震监测设施和地震观测环境保护工作，保障监测台网连续稳定运转和观测数据准确可靠，全市台网总体运行率达98%以上。

防震减灾助理员实现乡镇、街道全覆盖，宏观观测网管理规范，地震群测群防工作机制完善。濉溪县开展村级防震减灾助理员试点工作，在宿北断裂带两侧的四

铺、百善等乡镇聘任15名防震减灾助理员，开展地震科普宣传、农村民居抗震服务等工作。国家地震烈度速报与预警台站建设进展顺利。

防空防震、住建等部门联合开展全市建设工程地震安全检查，推进第五代地震活动参数区划图贯彻执行。宣传贯彻《安徽省建设工程地震安全性评价管理办法》，落实《省政府办公厅关于推进城市地震活动断层探测工作的通知》要求。住建部门牵头推进农村危房、老旧小区和棚户区改造，教育、卫生健康等部门分别对校舍、医院等开展隐患排查整治。防空防震、应急等部门联合，成功申报一批综合减灾示范社区、防震减灾科普示范学校和科普教育基地。相山区作为全国首批自然灾害风险普查试点单位，全面推进地震、地质、气象等自然灾害风险普查工作。

建立多部门共同参与的防震减灾宣传长效机制，在科技活动周、防灾减灾日等重要时段，开展形式多样、内容丰富的科普宣教活动，提高了社会公众的防震减灾意识。

据了解，我市将继续抓好做实震情监测跟踪工作；推进地震灾害风险防范措施落实；开展防震减灾科普宣教；科学编制防震减灾“十四五”规划，奋力推进我市新时代防震减灾事业高质量发展。

市民政局消费扶贫助脱贫

■记者 朱冬
通讯员 盛燕燕

本报讯 近日，市民政局组织发动全局干部职工积极认购帮扶村贫困户农产品，主动开展线下消费扶贫工作。

为深入贯彻落实习近平总书记关于决胜决战脱贫攻坚工作的指示精神，按照全市统一部署，市民政局在发动社会组织集中开展消费扶贫，购买贫困村3.2万元农产品的同时，11

月5日，又发动本局职工积极踊跃自愿购买帮扶村濉溪县铁佛镇刘楼村建档立卡贫困户800余斤粘玉米，促进了贫困户增收，以实际行动助推消费扶贫，有效推动了帮扶工作的扎实开展。

此外，市民政局帮扶责任人每月第一周周五上门走访帮扶贫困户，通过“智志双扶”，激发贫困户内生动力，提高了贫困户干事创业的积极性，达到“真扶贫，扶真贫”的良好效果。



义诊送健康

11月15日，老人们在老濉河公园爱心义诊现场测量血糖。

当日，市卫生健康委员会联合相山区三堤口街道计生协，邀请市内医院医疗专家在老濉河公园开展主题为“健康义诊 情暖老人”的健康送到老年人身边活动。医疗专家免费为老年人提供测血压、血糖、把脉问诊、中医针灸等服务，并结合疫情防控，向老年人宣传健康管理、医养结合及常见病防治相关知识，提高老年人健康素养和健康水平，让老年人拥有幸福安康的晚年。

■摄影 记者 黄鹤鸣 通讯员 郭素云

家里家外 畅享移动“全千兆”

5G 快人一步 千兆宽带 全面提速 千兆WiFi 全屋智能 千兆应用 5G+4K+VR 千兆服务 快装快修

全家升5G
智享“全千兆”



中国电信

电信千兆生活节

全民升5G
购机最高直降3000元



工商银行 8月理
财节火热来袭，优质理
财、爆款基金、专属产
品，一站配齐，工行邀您
智慧理财，精彩一夏。

详情请咨询淮北工
行各网点，只要您来，惊
喜不断！

·广告·